

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】创世记三十四章 13-31 节

雅各的儿子们因为示剑玷污了他们的妹子底拿，就用诡诈的话回答示剑和他父亲哈抹，14 对他们说：「我们不能把我们的妹子给没有受割礼的人为妻，因为那是我们的羞辱。15 惟有一件才可以应允：若你们所有的男丁都受割礼，和我们一样，16 我们就把女儿给你们，也娶你们的女儿；我们便与你们同住，两下成为一样的人民。17 倘若你们不听从我们受割礼，我们就带着妹子走了。」18 哈抹和他的儿子示剑喜欢这话。19 那少年人做这事并不迟延，因为他喜爱雅各的女儿；他在他父亲家中也是人最尊重的。20 哈抹和他儿子示剑到本城的门口，对本城的人说：21 「这些人与我们和睦，不如许他们在这地居住，做买卖；这地也宽阔，足可容下他们。我们可以娶他们的女儿为妻，也可以把我们的女儿嫁给他们。22 惟有一件事我们必须做，他们才肯应允和我们同住，成为一样的人民：就是我们中间所有的男丁都要受割礼，和他们一样。23 他们的群畜、货财，和一切的牲口岂不都归我们吗？只要依从他们，他们就与我们同住。」24 凡从城门出入的人就都听从哈抹和他儿子示剑的话；于是凡从城门出入的男丁都受了割礼。25 到第三天，众人正在疼痛的时候，雅各的两个儿子，就是底拿的哥哥西缅和利未，各拿刀剑，趁着众人想不到的时候来到城中，把一切男丁都杀了，26 又用刀杀了哈抹和他儿子示剑，把底拿从示剑家里带出来就走了。27 雅各的儿子们因为他们的妹子受了玷污，就来到被杀的人那里，掳掠那城，28 夺了他们的羊群、牛群，和驴，并城里田间所有的；29 又把他们一切货财、孩子、妇女，并各房中所有的，都掳掠去了。30 雅各对西缅和利未说：「你们连累我，使我在这地的居民中，就是在迦南人和比利洗人中，有了臭名。我的人丁既然稀少，他们必聚集来击杀我，我和全家的人都必灭绝。」31 他们说：「他岂可待我们的妹子如同妓女吗？」

### 【纲要主题】55 雅各家的密谋仇杀

**中心节：**雅各对西缅和利未说：「你们连累我，使我在这地的居民中，就是在迦南人和比利洗人中，有了臭名。我的人丁既然稀少，他们必聚集来击杀我，我和全家的人都必灭绝。」（创三十四 30）

**引言：**雅各的儿子们因妹妹受人玷辱，甚为忿怒，于是密谋报仇的诡计。他们以自己的宗教礼仪要求所有的示剑人必须受割礼，然后才答应示剑婚娶的请求。西缅和利未就趁所有示剑人在受割礼仍然疼痛之际，无力自卫的时候，用刀剑杀了他们，然后将底拿带回家去。雅各的儿子们掳掠了示剑全城，抢夺了一切牲畜、货物、财产、孩子、妇女，房间和田间所有的全。雅各为此大大震惊，称儿子们使自己在当地有了臭名，这样的仇杀行动，充满了诡诈、欺骗、仇恨、不公平和残忍，使耶和华神的名受辱。

**纲要：**

#### 一、雅各儿子施诡计（13-17 节）

1. 肉体割礼是诡计 (13-14 节)：雅各儿子们以女儿给没有受割礼的人为妻，那是他们的耻辱来设下诡计。他们一面以宗教礼仪「割礼」作夸口，一面以「割礼」作欺骗人的手段。许多神的儿女们不传神大能的福音，却单单叫人去遵守一些道理规条，这就像雅各的儿子们要别人受割礼一样。

2. 受了割礼才联姻 (15-17 节)：雅各儿子们表明若示剑的男丁都受割礼，就答应与他们彼此联姻、同住，两下就可成为「一样的人民」。他们可以代表那些藉着宗教敬虔名义而去作恶的人，如教会历史里十字军东征血案。

## 二、示剑带头受割礼 (18-24 节)

1. 哈抹示剑皆欢喜 (18 节)：哈抹和示剑以为凭着肉体模仿，行割礼就可成为与以色列家「一样的人民」，这听起来好像是个「福音」，殊不知他们将要大祸临头。假福音也是这样，因为它广受人们的欢迎，但因它不是叫人悔改认罪的生命之道，终将被弃绝。

2. 速行割礼城门口 (19-24 节)：

1) 示剑被爱冲昏头：示剑因喜爱雅各女儿就要迅速行割礼，他在家最受敬重。

2) 规劝众人受割礼：不仅如此，示剑父子到本城的城门口，以得着以色列人丰富的牲畜和财务为图谋，说服本城的男丁都受割礼。因而凡从城门出入的人都听从受割礼了。示剑原来只是动机单纯的求婚，现在竟变成了并吞雅各家产的企图。

## 三、杀戮掳掠泄仇恨 (25-29 节)

1. 西缅利未屠男丁 (25 节)：在行割礼后第三天，乃是众人伤口最痛楚、全身最无力气的时候，底拿的哥哥西缅和利未凭着血气，各拿着刀，把城里一切男丁都杀了泄恨。信徒千万不该以血气之勇而挥暴逆之剑。即使是好的目的，并不能把手段正当化；不好的手段，本身就是罪恶。

2. 杀戮仇家救底拿 (26 节)：示剑强留底拿，西缅利未杀了哈抹和示剑，把底拿从示剑家里救了出来。

3. 众子泄恨掠全城 (27-29 节)：雅各的儿子们因愤恨，又将全城掳掠，夺了他们的牲畜，又把他们一切货财、孩子、妇女，并在城里、田野和屋里所有的都掠劫一空。雅各的儿子们不但犯了谋杀罪，并且又成了强盗，残忍加上贪婪。

## 四、雅各臭名羞辱神 (30-31 节)

1. 雅各心恐被联击 (30 节)：雅各恐惧有了屠杀臭名，引起当地人公愤并联合起来击杀以色列全家。后来果然此事在四周城邑发生了，企图追杀雅各家的人，幸蒙神保守 (卅五 5)。

2. 家兄为妹雪羞辱 (31 节)：西缅和利未为自己的罪辩护，示剑把底拿先玷污后禁锢在家里，形同对待妓女，他们是为妹底拿雪耻。这样的话是犯罪后的自护,是人类犯罪后的本性。推诿罪行在神面前是得赦罪的阻碍。

**结语：**神叫雅各回到祖父亚伯拉罕和父亲以撒之地，到自己亲族那里去（创 31：3），然而没有到伯特利，还没有到希伯仑，他现在只是到了示剑，就住下了。他不只住在那里，并且在那里买了地，他在疏割和示剑花了一段不短的年日，建立物质丰富的王国。他虽然为神筑了一座坛，但是却忽略了对神进一步的追求，也没有重视儿女灵命上的操练和教导。于是，女儿底拿受玷辱，儿子们以宗教敬虔为理由，行屠杀之事实，屠杀掳掠全城，整个过程充满了仇恨、欺骗、残忍、不公平。这就是人凭血气争战，滥用神权，反倒是羞辱了神的名。神从不以暴行表明善义，人没有权利为着公义的理由行不义之事。「神啊，求祢保守我不用邪恶的方法，刑罚邪恶的人。愿祢阻止我用任何属灵的名义去作不合神旨意的事，免得羞辱神的圣名。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

**明天灵修进度：创三十五 1-15**

**【真心话】55 宗教仪式作屠杀——小心福音大骗局（创三十四 13-31）**

「我们不能把我们的妹子给没有受割礼的人为妻，因为那是我们的羞辱。惟有一件才可以应允：若你们所有的男丁都受割礼，和我们一样，我们就把女儿给你们，也娶你们的女儿；我们便与你们同住，两下成为一样的人民。倘若你们不听从我们受割礼，我们就带着妹子走了。....27 雅各的儿子们因为他们的妹子受了玷污，就来到被杀的人那里，掳掠那城，夺了他们的羊群、牛群，和驴，并城里田间所有的；又把他们一切货财、孩子、妇女，并各房中所有的，都掳掠去了。」（创 14-17、27-29）

**引言：**今天的灵修经文（创三十四 13-31），主要讲述雅各家密谋仇杀示剑人。雅各的儿子们因妹妹受人玷辱，甚为忿怒，于是密谋报仇的诡计。他们以自己的宗教礼仪要求所有的示剑人必须受割礼，然后才答应示剑婚娶底拿的请求，他们两下就可成为「一样的人民」。哈抹和示剑以为凭着肉体模仿，行割礼就可成为与以色列家「一样的人民」，这听起来好像是个「福音」，殊不知他们将要大祸临头。雅各的儿子西缅和利未就趁所有示剑人在受割礼仍然疼痛之际，无力自卫的时候，用刀剑杀了他们，然后将底拿带回家去。雅各的儿子们掳掠了示剑全城，抢夺了一切牲畜、货物、财产、孩子、妇女，房间和田间所有的。雅各为此大大震惊，称儿子们使自己在当地有了臭名，这样的仇杀行动，充满了诡诈、欺骗、仇恨、不公平和残忍，使耶和华神的名受辱。

**【牧者短讲】55 雅各把自己名声放在女儿安危之前吗？（寇绍涵）**

问：雅各的女儿底拿在示剑被玷污，而哈抹跟雅各要商议把底拿娶过来。雅各的两个儿子后来用诡诈将示剑男丁杀死。雅各却责备儿子说：他们连累了他，有了臭名。雅各是把自己的名声放在女儿的安危之上吗？

答：雅各有很多作为，从来都不是标准答案，他的确有些地方，其实这整件事情里面也讲相关的各方面都有错误。示剑跟他的父亲，示剑本身用了一个很不正确的方法，玷污了这个雅各的女儿，以后又喜欢她，要想娶她。但你先做了一些不该做的事情嘛，西缅跟利未两个人用诡计欺骗了示剑人，然后把他们全部杀掉，这也是极残暴的一件事情。雅各听见女儿被玷污之后，在安静地等到儿子回来之后才处理。本身来讲，作为一个家长，你没有一个很清楚的一个方式去面对，几个方面都不是一个正确。圣经像这种地方，它只是记载了当时确实发生的事情，并没有告诉我们说，这里面哪一个人所做的是榜样，我们要根据圣经整体所启示的真理来判断这些事情，哪些它是榜样，哪些它是鉴戒。

所以从整个事情里面来看，雅各的确表现的不理想。我们看见雅各有很多地方的时候，他的个性本质上来讲，他是很懦弱的。后来流便上了他的床，他也没有什么动作，早年欺骗他的哥哥以扫，也用骗的方法，所以这个个性上有他的软弱。当然也给我们看见，神永恒的救恩计划里面，亚伯拉罕、以撒、雅各各个都有他们生命里面的弱点。但是神仍然透过他们去成就他自己的大事。

这也给今天的我们，其实是一个安慰。我们每个人看自己，我们也都不完美，但是神还是可以透过我们完成他的美事。所以如果是这样的话，用这个角度来了解这些事件，就不会在这个事件里面，被这些相关人物的错误表达，以为说他们就是亚伯拉罕的先祖，他们的作为都是榜样，不！他们有的很多时候不是榜样。

## 【真心话】55 宗教仪式作屠杀——小心福音大骗局（创三十四 13-31）

### 一、受割礼成为屠杀人的手段

雅各听到女儿底拿受玷污的消息，并没有作出任何的反应，他只能消极地等待儿子们从田野回来，这是他失败的地方，不指责罪恶，再度的让魔鬼留地步。当示剑的父亲哈抹与底拿的家属谈婚嫁时，雅各的儿子们就用诡诈的话来回答他们。他们说：「我们不能把我们的妹子给没有受割礼的人为妻，因为那是我们的羞辱。惟有一件才可以应允：若你们所有的男丁都受割礼，和我们一样，我们就把女儿给你们，也娶你们的女儿；我们便与你们同住，两下成为一样的人民。倘若你们不听从我们受割礼，我们就带着妹子走了。」（14-17节）他们要在所有男丁都受割礼的条件下，他们才答应把妹子嫁给他们，并欺骗他们「两下成为一样的人民。」哈抹和他的儿子示剑喜非常的高兴，就去推动说服示剑人同意了雅各儿子们的提议，推想要藉著顺从他们，至终可以并吞雅各全家的财产，在这里我们看见人心的贪婪与诡诈。

后来，示剑的男丁都行了割礼，在他们行完割礼后第三天，乃是众人伤口最痛楚、全身最无力气，无法反击保护自己的时候，底拿的哥哥西缅和利未凭着血气，各拿着刀，把城里一切男丁都杀了，泄了他们心头之恨。把底拿从示剑家中带回来，又将全城掳掠，夺了他们的牲畜，又把他们一切货财、孩子、妇女，并在城里、田野和屋里所有的都掠劫一空。

雅各的儿子们用欺骗的手段，并用宗教的外衣来作为掩盖，使示剑人没有防备之心。他们本身就是瞎子领路的，他们没有真正的信仰，也没有领了进入信仰的实际，他们没有要求示剑和哈抹先有内在的改变，来作为结婚的先决条件，而只是要求有外在的宗教仪式——受割礼。最后却利用割礼的宗教仪式，用做为谋

杀他人的手段。割礼原本是他们的先祖亚伯拉罕与神立约的记号，也是他们与外邦人有分别的记号。在这里，他们却把割礼当作与迦南人，「两下成为一样的人民」的条件，并非要求迦南人信奉这位宇宙间的独一无二真神——亚伯拉罕、以撒与雅各的神，而是要迦南人与他们有同样的外面受割礼的宗教行为。

## 二、外面作的不是——小心「福音大骗局」

保罗说：「外面作犹太人的，不是真犹太人；外面肉身的割礼，也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文。」（罗八 28-29）请思考，我们当今的教会是如何传福音呢？是不是也是用一些宗教的仪式框人入教呢？「只要你受洗了，你就可以成为基督徒了，你就可以娶主内的姊妹为妻了。」你受洗了，主日有聚会了，有吃圣餐，有过圣诞节，最重要有奉献金钱，那你就是一个标准的基督徒了。却忽略了他里面生命的实际，使人成为一个懵懵懂懂，没有真正从圣灵得着重生生命的人，这种框人入教的福音叫做「福音大骗局」，就如同雅各的儿子所做的一样，实在是令人胆战心惊。

这些经由「福音大骗局」成为基督徒的人，他们没有真正的认罪、悔改，没有重生得着神的生命，他们以为他们可以坐「花轿」上天堂，常常梦想「天堂是如此的真实」，他们在他们有生之年，从来就没想到他们的结局是在「硫磺的火湖里——第二次的死。」他们的结局比这些被蒙骗的示剑人更加的可怜。哈抹和示剑以为凭着肉体模仿，行割礼就可成为与以色列家「一样的人民」，这听起来好像是个「福音」，殊不知他们将要大祸临头。假福音也是这样，因为它广受人们的欢迎，但因它不是叫人悔改认罪的生命之道，终将被弃绝。

基督徒是里面作的，里面有基督的生命，外面彰显基督的生命。主耶稣自己说：「我来了，是要叫人得生命。」（约十 10）一个基督徒必定与生命发生关系，必定不是外面作的，乃是里面作的。生命，是主所赐的，藉着圣灵的重生而有的。我们知道保罗这个人，他原先按着他们祖宗严紧的律法受教，他极力逼迫教会，他以为这样就是热心事奉神。等到有一天，主向他显现，他才悔改得救。所以他在加拉太书第一章里亲口作见证说，他所传的福音不是从人领受的，不是人所教导的，乃是从耶稣基督启示来的。人若没有从神那里来的启示，得着圣灵的重生，他的热心也是枉然的，这些外面作基督徒的，常是以杀人为事奉神的。保罗作了基督徒，不再是从宗教的遗传来的，不是外面的，乃是里面的，神乐意将他儿子启示在他里面，他才作了基督徒。

### 【十架恩典】

我的罪孽高过我的头，  
我离母腹便走错了路。  
罪人之中我是个罪魁，  
十架恩典却临到了我。

走上这条十架的苦路，  
主的怜悯让我有出路。

不管一路有多么艰苦，  
十架恩典伴随我脚步。

十字架 十字架 这是我得救的记号，  
十字架 十字架 这是我永远的荣耀。  
十字架 十字架 我与我主已同死了，  
十字架 十字架 我与我主已同活了。

### 【会前真心话】55 雅各恋俗的教训

「雅各听见示剑玷污了他的女儿底拿，……雅各就闭口不言。」（5节）雅各应该按神的旨意，尽速回到「伯特利」与父家去，但他却停留在示剑，买地定居，又没有教养好女儿底拿，使她出去要那地的女子混杂，结果就被属世的示剑「拉住她与行淫，玷辱她。」这不但毁了女儿的幸福，也给全家带来羞辱与伤痛。雅各知道他的女儿已经被示剑玷污了，却闭口不言。这种对罪表示沉默是一种致命伤，就因此给魔鬼留下了地步。雅各众儿子们得知家出丑闻，就十分恼怒，急待雪恨报仇，以恶还恶。这时，示剑之父哈抹着忙的要来提亲，示剑也要下重金娶底拿为妻。今天雅各与底拿贪恋世俗的教训，这是一个给属神者的警戒，提醒我们要远避世俗与淫行，不然，我们个人连同家人都会因此被世俗所玷污。

亲爱的弟兄姊妹们！基督徒在灵程道路上，不要被这个世俗所迷惑，也不要被他的花言巧语所打动，更不要被他聘你为「妻」。因为我们原不是配给世俗为妻，乃是配给耶稣基督的新妇。我们是神的选民是从万民中召选出来的，不能与世俗同化，当分别为圣。并且要靠着圣灵的引导，走在神的旨意中。「神啊！祈求你保守我的脚踪，常行走在你的旨意中，彻底从世界分别出来，不与世界同流合污，专心仰望跟随你。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

### 【经文纲要】55 雅各家的密谋仇杀（创三十四 13-31）

#### 一、雅各儿子施诡计（13-17节）

1. 肉体割礼是诡计（13-14节）
2. 受了割礼才联姻（15-17节）

#### 二、示剑带头受割礼（18-24节）

1. 哈抹示剑皆欢喜（18节）
2. 速行割礼城门口（19-24节）

#### 三、杀戮掳掠泄仇恨（25-29节）

1. 西缅利未屠男丁（25节）
2. 杀戮仇家救底拿（26节）
3. 众子泄恨掠全城（27-29节）

#### 四、雅各臭名羞辱神 (30-31 节)

1. 雅各心恐被联击 (30 节)
2. 家兄为妹雪羞辱 (31 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

